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[{ВОПРОСУ ОБ АДМИ:НИСТ:РАТИВНОЙ 
ОТJШТСТВЕННОСТИ: ДОЛЖНОСТНОГО ЛИЦА 

Должностное шщо является субъектом: административного права в 

силу своих профессионально-трудовых обязанностей, которые играют 

ва:>!шую роль в обеспечении исполнительной :власти в целом, к тому же 

должностные пица в своей совокупности, а таюке единолично образу­

ют органы государственного управления, органы исполнительной вла­

сти. Именно должностные лица вьшолняют государственные функции 

данных органов. 

Админисч:1ативная ответственность до;IЖностных шщ играет важ­

ную роль в обеспечении дисциплины и законности. Так, основанием 

для привлечения таких лиц к административной ответственности явля­

ется совершение им: административного правонарушения в связи с не­

исполнением либо ненадлежащим исполнением своих служебных обя­

занностей [1]. 
В соответствии со ст. 4.2 Кодекса Республики Беларусь об админи­

стративных правонарушениях (далее - КоАП) административная от­

ветственность основывается на принципах законности, равенства пе­

ред з.аконом, неотвратимости ответственности, виновной ответствен­

носп1, спранедливости и гуманизма. Лицо подлежит административ­

ной отвеrств <~1сrности только за те административные правонарушения, 

в отношении которых установлена его вина [2]. Исходя из анализа 
данных приншшов, можно говорить о том:, что непременным условием 
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привлечения и юридического и допжностного лица к административ­

ной ответственности является наличие в его деянии вины. 

Ст. 4.8 КоАП говорит о том, что физическо<~ лицо подлежит адми­
нистративной ответственности как индивидуалыiый предприниматель, 

если совершенное админисч)ативное правонарушение связано с осу­

ществляемой им: предпринимательской деятельностью и прямо преду­

смотрено статьей Особенной части КоАП [2). Также в л. 1 ст. 4.8 отме­
чается, что одно и то же физическое лицо не может прнв.текать.ся к ад­

министративной ответственности дважды за одно и то же деяние, даже 

если статус этого лица не совпадает. 

Что же касается юридического лица, то оно может нести отв<::т­

ственность только за административные правонарушения, прямо 

предусмотренные статьями Особенной части КоАП [2, ст. 4.8]. 
При этом в п. 7 ст. 4.8 КоАЛ утверждается, чго возмтюю привлечь 

к административной ответственности за одно tтрв.вонарушение как 

юридическое лицо, так и его должностное лицо. 

Данная норма показывает исключительную юаимосвязь юридиче­

ского лица и его должностного лица. Физическое лицо приобретает 

статус должностного лица, когда оно наделяется в установленном з.а­

конодательном порядке распорядительными полномочиями в отноше­

нии лиц, не находящихся в служебной зависимости от него,, либо орга­

низационно-распорядителъныl'vш полномочиями или административно­

хозяйственнымн функциями в государственных и негосударственных 

структурах (организациях). Невозможно представиТI, должностное ли­

цо с характеризующими его функциями в отрыве от юридического ли­

ца, от коллектива, от какой-либо структуры [3, С. 13]. 
Исходя из этого, должностное лицо может н1,:сти администра.тивную 

ответственность, как и юридическое лицо, только :ia административ­
ные правонарушения, прямо предусмотренные статьями Особенной 

частиКоАП. 

В соответствии со ст. 7.1 КоАП при наложении административного 
взыскания на юридическое или физическое лицо должны }Читываться 

обстоятельства как смягчающие, так и отягчающие Так. п. 10 ст. 7.3 
КоАП говорит о том, что совершение администратиююго правонару­

шения должностным лицо:\!: в связи с исполнением служебных обя:~ан­
ностей является обстоятельством, отягчающим административную от­

ветственность [2]. При анализе данных норм также просматривается, 
что административная ответственность должностного пиuа может 

наступать только за те правонарушения, где в статье КоАП упоминает-
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ся должностное лицо. 

Исходя из вышеизложенного, есть все основания полагать, что 

должностные лица могут нести административную ответственность 

только в тех случаях, когда они прямо указаны в статьях КоАП в каче­

стве субъектов такой ответственности. Применять данную ответствен­

ность по аналогии или с расширительным толкованием по отношению 

к должностным лицам не имеется никаких оснований. 

Литература : 

1. Федосеева, Н.Н. Шеремет, К.А. Должностные лица как субъекты 

административной ответственности: теоретические и практические 

проблемы / Н.Н. Федосеева, К.А. Шеремет // Консультант Плюс: Вер­
сия Проф . Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». 

- м., 2011 . 
2. Кодекс Республики Беларусь об административных правонару­

шениях: Кодекс Респ. Беларусь, 21 апр. 2003 г., № 194-3: Принят Пала­
той представителей 17 дек. 2002 г.: О добр. Советом Респ. 2 апр. 

2003 г.: В ред. Закона Респ. Беларусь от 13.12.2011 г., № 325-3 // Кон­
сультант Плюс: Беларусь [Электрон. ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. 
центр правовой информ. Респ . Беларусь. - Минск, 2011. 

3. Каменков, В.С. Когда должностное лицо - субъект администра­

тивной ответственности? / В .С. Каменков // Вестник Высшего Хозяй­
ственного Суда Республики Беларусь. - 2010. - №8. - С. 9-15. 

128 


